

手机膜暴利全靠炒概念

“玻璃”、“大屏”属性的智能手机快速崛起,催生了手机贴膜市场。几年前,智能手机的双面玻璃设计更是一度让街边贴膜成为发家致富的新途径,巨大暴利产生的很多街头贴膜摊也曾成为马路上的一道风景。但记者日前走访发现,以往天桥上、十字路口、地铁口手机贴膜摊随处可见的场景已然渐渐消失,而这种现象并非手机贴膜无利可图,只是随着企业挤压和网购的发展而转移到了线上,整个行业不仅暴利依旧,同时也延伸出更多的市场乱象。

暴利依旧

因为大屏容易摔碎、留下划痕不美观,几十元的贴膜随着智能手机的流行而火爆。前几年,关于贴膜致富的励志故事层出不穷,比如“贴膜让小伙致富:三年赚两套房”等诸如此类的相关新闻一度引发舆论关注,“天桥贴膜哥”轻松月入万元的各种创业故事版本,也曾是不少人茶余饭后的话题。

但是到今天,关于手机贴膜行业的励志故事已经淡出了人们的视野。记者近日走访发现,往年诸多的手机贴膜地摊已经不见。而在一家小规模商场中,入口处虽然有一个摆满了手机膜和手机壳的柜台,但几乎无人问津,甚至没有销售人员。记者观望了一段时间,才有一个旁边销售手机的员工过来询问是否需要购买产品。

街边摊和门店生意不好,并非市场需求不足,也不是行业利润缩水。记者随机调查了30位用户,其中12位为手机贴膜,用户需求旺盛。另外,以iPhone 7 Plus为例,在上述商场中,临时销售员工表示,目前主推三款膜,普通钢化膜60元,抗蓝光膜199元,防爆膜199元,并强调都是统一定价。

一位从业人士则给记者算了一笔账,从进货价来看,普通的iPhone 7 Plus钢化膜裸膜进货价只要1元左右,加上包装和酒精包、除尘贴等贴膜配件,也就2元左右的成本;至于抗蓝光膜、防窥膜、防爆膜,加上包装和配件一套下来,成本也就六七元左右。对比上述价格,不管是普通钢化膜还是抗蓝光膜等,可谓是十足的暴利。

该从业者还表示,除了iPhone膜之外,华为、OPPO、vivo、金立、小米、魅族等手机膜价格也都相差无几。一些原因是新出产品或者冷门产品,成本可能会贵1~2元,有一些会更便宜,总之手机膜的成本整体并不高,没有外界想象中的富含高科技。

需求两极化

一边是市场需求持续旺盛,另一边则是街边摊和实体店消失,主要原因是实体店和街边摊贴膜的人少了。

产业观察家洪仕斌指出,智能手机刚刚兴起的时候,产品平均价格较高,很多用户出于爱惜手机等考虑贴膜,同时又怕自己贴不好,所以寻求街边甚至门店贴膜。但随着手机贴膜行业的普及,大家都知道这并不是什么技术活,手机膜也都自带清洗贴膜的配件,消费者更加倾向于网上购买,自己贴膜,不仅价格更便宜,还有更多的选择。

除了消费者需求转移外,一些企业活动和手机厂商则进一步压缩了街边摊的生存空间。如苏宁曾推出免费手机贴膜服务,很多O2O地推或者企业活动都曾推出免费贴膜的服务。另外,如OPPO、vivo、一加等手机厂商,手机产品在出厂时就自带贴膜,而且OPPO体验店还提供一年四次的免费贴膜服务,很大程度上提前化解了用户贴膜的需求。

求。

值得注意的是,贴膜街边摊虽然大幅减少,但是贴膜市场的概念横飞、天价膜等乱象却并没有随之消失。记者调查发现,目前贴膜市场仍旧处于两极分化情况,一方面是10~30元左右的产品成为市场的主力军,另一方面则是动辄500元、600元的天价膜。

记者在京东上看到,在手机膜品类中,按照销量排名,前十名中有八款都是iPhone手机膜,另外一款是小米5钢化膜,还有一款适用于三星S7 edge的前后全套膜。价格方面,除了三星S7 edge的前后全套膜售价高达78元外,其他的手机膜售价都在19~29元,其中包括钢化膜和抗蓝光膜。此外,记者在京东上也看到了售价高达598元的“普利邦手机钢化膜纤薄3D高清防爆全屏膜”,适用于iPhone 7 Plus,还有售价348元的号称“日本制造”的钢化膜,而这些天价手机膜的材质都是钢化玻璃。

概念牟利

记者通过调查发现,用户给手机贴膜的主要需求有两点:一是防止划伤,影响机器的美观;另外,就是防止碎屏。

手机膜简单分类来说,有普通软膜和玻璃膜。其中,软膜有高透膜、磨砂膜、镜面膜、闪光膜等,这类膜主要就是防止屏幕划痕,也是早期手机膜市场的主力军。玻璃膜也就是目前主流的钢化膜,核心就是防摔。

值得注意的是,消费者购买手机膜的时候,却往往会看到各种各样的概念膜,如防蓝光、抗爆、碳纤维、丝印、全屏3D曲面、冷雕、热弯双面胶等。很多听起来很高大上,其实就是一些工艺名称,如丝印、冷雕、热弯双面胶,并没有什么特殊的功能。

其中,备受用户关注的就是抗蓝光膜。抗蓝光膜的热销一定程度也是源自于用户对手机屏幕产生蓝光的担心。同时,一款防蓝光膜的价格也往往是普通钢化膜的四五倍,那么防蓝光膜真的有效吗?

杭州市科协合办的好奇实验室实验结果则显示,防蓝光膜对蓝光几乎没有抵御作用。实验室在市场上随机购买了多款防蓝光手机膜和一款高清膜,通过光谱分析仪显示,防蓝光膜和普通高清膜对于蓝光的降低效果差不多,甚至还比不上家里使用的保鲜膜。

至于手机蓝光危害,专业人士则表示不用过于担心。浙江大学光电学院教授单同升表示,通常情况下,蓝光对人体的伤害来源于两点:一是强度高。如LED照明灯,光线中含有大量的蓝光,可能导致视网膜受损,国家对照明产品的蓝光有相关规定。二是接触时间长。长期接触蓝光可能会对人体的内分泌、免疫激素等产生一定的影响。而在强度方面,手机发出的蓝光对视网膜组织的损伤远达不到危害的量级。至于长时间接触,则建议消费者晚上尽量不要长时间玩手机。

此外,防蓝光膜不仅没有防止蓝光的效果,而且会加剧眼睛的疲劳。眼科医生表示,使用防蓝光膜就好比戴太阳镜,所有的光线都会同时降低,画面饱和度看起来会很低,为了看清,眼睛反而需要花费更多力气看东西,更容易疲劳。医生提议,与贴膜护眼相比,经常休息眼睛更切实际。

业内专家建议,很多天价膜往往就是借概念来牟取暴利,故意夸大一些危害和功效。实际上,对于消费者来说并没有什么实际意义,消费者在购买手机膜时需要警惕这一情况,不要过于迷信商家的宣传。

(北商)

阅读数码通讯信息

感受时尚智能生活

欢迎刊登IT/通讯广告

咨询电话:0394-8599377 13839451901 13592220023